

# 淄川龙泉镇以“有解”思维打造新型农业发展平台 “红色硒谷”党建联盟点燃乡村振兴新引擎

淄博市组织部、大众日报淄博融媒体中心联合推出  
**基层党建示范镇(街道)**  
**创建进行时**  
——镇(街道)党(工)委书记访谈

文/图 记者 张亚军  
通讯员 司志兵 冯奎

2020年4月28日,淄川区龙泉镇成立了由久润合作社党支部和韩庄、大土屋、韩圣、龙四、龙三、龙二、龙一、台头等8个村党组织构成的“红色硒谷”党建联盟。“党建联盟的成立,一是为了进一步加强龙泉镇基层党组织建设,提高基层治理水平,二是为了进一步加强党建工作对乡村振兴的引领作用。”5月28日,龙泉镇党委书记孙潇接受采访时,介绍了创立“红色硒谷”党建联盟的初衷。

淄川区龙泉镇共有党员2077名,其中60岁以上的老党员769人,不在龙泉镇居住的党员893人,基层党组织活力不足,对推动乡村振兴发展起不到明显的支持作用。由此,龙泉镇成立“红色硒谷”党建联盟,旨在通过党建共建推动资源共享、产业互促,把市场化、产业化、专业化理念融入到乡村振兴的具体实践中,以“有解”思维打造新型农业发展平台,从而有效破解“单村独企”发展空间小、制约多、不联动等问题。

## 整合各成员方优势 建立完善活动机制载体

“龙泉镇拥有韩庄治村体验馆、台头村党章学堂、久润非公党建示范点、东华水泥党性体检中心等多处党建资源,如何发挥示范作用是我们需要考虑的问题。龙泉镇是山东省乡村振兴示范镇、全省唯一的‘山东省建制镇天然适硒镇’,突出发挥党建引领作用,促进乡村振兴,这是我们建立‘红色硒谷’党建联



孙潇(右二)为“红色硒谷”党建联盟揭牌。



党员们在台头村党章学堂重温入党誓词,进行党性教育。

盟的初衷。”孙潇说。“红色硒谷”党建联盟就是在联盟成员单位间现存的合作关系基础上,以各成员单位党组织为代表,组建党建联合体,实现村村联合、村企联合,优势互补,相互促进,推动农业产业化发展进程,发展富硒产业,带动联盟区域内乡村振兴各项工作全面推进。

“红色硒谷”党建联盟成立后,如何让其真正发挥作用,这是重中之重的问题。孙潇说:“首先要将组织规范起来。‘红色硒谷’有专门的党建联盟章程,所有的成员还要签订党建联盟协议书,所有这些都是建立

在共建、共享、共发展的基本原则。通过各党组织凝聚力、动员力的发挥,促进产业发展、社会治理各项工作不断提升。”

党建联盟制定章程,对组织架构、组织制度、运作模式、议事规程等作了详细的规定,指导联盟单位通过年会、季度例会等活动机制,开展党建交流,促进联盟单位党组织建设水平不断提升,实现联盟区域内各党组织班子建设、基本制度、党员队伍、活动阵地各项工作标准化规范化,促进各党组织建设全面提升、全面过硬,为龙泉镇过硬党组织建设树立标杆、模板,为乡村振兴各项工作开展提供有力

的组织保障。

## 立足促进产业发展 建设党组织领办专业合作社

今年5月,台头村芳草园专业合作社、大土屋富硒园合作社先后注册成立。芳草园合作社每年可实现村集体增收80多万元,大土屋富硒园合作社可带动200多户村民致富。与其他企业性质合作社最大不同之处在于,这两个合作社分别由台头村和大土屋村党组织直接领办。

“‘红色硒谷’党建联盟成立后,立足产业发展,开展党组织领办合作社,就是要让老百姓看到实实在在的收益,实现村集体增收。”孙潇表示,针对目前各村普遍存在的集体收支过度依赖土地租金、经营性收入偏少问题,“红色硒谷”党建联盟引导、协助区域内各村居党组织逐村建立以富硒特色种养殖或者文化旅游为主要经营内容的专业合作社,在联盟区域内探索“户种(养)、村(合作社)收、骨干农企营销”的运作模式,推动农民致富、村集体增收、镇域发展。

合作社由村党支部书记或支部委员兼任合作社理事长,确保村级党组织在引领村级集体经济发展中发挥领导作用。目前,党建联盟内各村都在积极结合自己的实际情况,立足富硒土地和琉璃、铁壶等非遗资源优势,积极筹备合作社的成立,力争7月底实现一村一个以上党组织领办合作社的目标。

孙潇说,通过发挥农村基层党组织的引领作用,可以进一步激活农村基层活力,拓宽乡村经济发展空间。采取党组织领办合作社模式,推动基层党组织“上产业链”“进合作社”“入种养基地”,可以使党组织成为引领产业发展的坚强堡垒,更好地组织农民跟着党组织走、跟着市场走。

## 坚持党建引领 打造乡村治理样板

“红色硒谷”党建联盟一个很重要的内容就是各党组织成员可以在联盟内开展共建活动,共享组织资源,最终实现村级管理规范化。以“问题合同”清理为例,今年联盟区域内就率先推进了新一轮合同清理,摸清家底,对村居合同依法依规进行完善,合同清理过程做到规范程序、规范文本、规范管理,提高农村集体资产效益,提高村集体收入。目前,龙泉镇清理合同480份,可实现集体增收370万元。通过清理,明确了土地流转标准,避免了流转难、协调难等问题。

党建联盟各成员建立“村居闲置资源库”,明确优势,规范盘活,将原本“沉睡”的资产,变为能产生收益的资本,今年计划盘活闲置土地92宗,占全部闲置土地的60%。深入推行“田长制”和“耕地保护协会”制度,将违法占地发现在最早、处理在最早,营造乡村振兴良好生态环境。

结合落实党员先锋模范作用发挥,党建联盟还将全面推行“党员小巷”“街长制”等乡村治理新模式,赋予街巷长党员政策宣讲、矛盾问题上报处理、环境卫生整治等职责任务,完成情况与街巷长党员评星定级及全街巷居民福利挂钩,将党员发挥先锋模范作用的要求具体化,引导党员深度参与城乡环境整治精细管理大提升、社会和谐稳定等基层治理工作,在联盟区域内土地流转、有关项目拆迁进地等工作中起到模范带头作用,成为树正气、促和谐的重要力量。



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容

# 酒后驾驶三轮车 冒充他人被识破

文/图 记者 贾亮  
通讯员 张聪聪

晨报淄博6月15日讯 酒后驾驶三轮摩托车被查,因担心自己的驾驶证被扣留,司机面对民警询问竟冒充他人身份企图逃脱处罚,没想到被民警当即识破。

6月11日下午,高青交警大队唐坊中队民警在干乘湖大桥设卡查纠酒驾、醉驾、涉牌涉证

等违法行为。下午2点半左右,一辆三轮摩托车由北向南驶来。民警依法对该驾驶人进行酒精检测,检测值为25mg/100ml,属于酒后驾驶。

民警将该驾驶人带至中队进行询问。该驾驶人自称姓何,没有驾驶证,且身份证未随身携带。根据“何某某”提供的身份信息,民警通过公安系统对“何某某”的身份进一步比对确认,

发现无论是相貌还是年龄,“何某某”都与公安系统中的何某某相差悬殊。

发现上述问题后,民警对该驾驶人进行了批评教育,继续对其询问。该驾驶人承认,自己姓文,有C1驾驶证,因担心驾驶证会被扣留,就冒充了自己一个亲戚的身份,没想到被交警识破。

目前,该案正进一步处理中。



交警查处现场。

# 根治欠薪出实招 提前完成省下达的目标任务 淄博10.1万农民工全部在线实名管理

记者 刘文思 报道

晨报淄博6月15日讯 记者从山东人社部门获悉,截至5月底,淄博市共有10.1万名农民工纳入监管平台实名制管理,493个开工建设项目实现农民工工资专户开设和在线考勤100%。

淄博市人社局锚定2020年

“根治欠薪”目标任务,按照“法制化+信息化”建设要求,实现了省农民工工资支付监管平台(以下简称“监管平台”)的全市“一网统管”。截至5月底,淄博市共有10.1万名农民工纳入监管平台实名制管理,493个开工建设项目实现农民工工资专户开设和

在线考勤100%,工资银行代发超99%。根据5月20日山东省通报数据,淄博市监管平台实名制录入覆盖率、工资专户在线开设率、银行平台代发率等多项指标均排名全省前列,提前完成省下达的目标任务。

案件办理是根治欠薪的重

要环节,5月28日下发《关于进一步规范上级督(交、转)办案件处置工作的通知》,严格落实“一案多查”,查清项目基本情况、农民工工资支付保障制度落实情况等10个方面,做到人员、责任、整改时限“三落实”;健全线上受理快速查处机制,率先提出了各类

案件“当日受理、次日对接、三日反馈、专人督办、办结销号”的工作要求,大大提升了案件流转办理效率;完善案件风险等级划分制度,案件风险划分为特别、重点、一般三个等级,实行提前介入、分级防控、分类施策,确保案件及时办结,处置完毕后不再反弹。